

千里共嬋娟 (一)

薛樹華

——一個女兵的自述 (本文另有圖照刊第二頁)

悲歡離合多采多姿

「人生七十古來稀」。時光如駛，歲月如流，現在我竟然已經是「古稀」之年的人了。

我常常感觸，我本來是一個平凡的女子，卻何幸而生於此一波瀾壯闊的偉大時代，遭逢國家危難震撼的變局，使我能够不以弱女子自甘暴棄，而竭盡所能的做過情報尖兵，為多難的國家貢獻心力。

我曾經接受嚴格的軍事情報訓練，從事秘密工作，身處危城，履險如夷，達成任務。我也是國民大會代表，一方面是為盡我維護憲政，為民喉舌的職責，一方面也樂於參加公益活動，盡心服務社會。我不敢自誇有多少成就，但我自始至終不稍休止的努力，我想我的心血是不會白費的，同時也足以差堪自慰了。

時代是飛躍進步的，知識是無止境的。為了充實自己，借鏡他邦，還抽暇訪歐、訪美，一方面開闊眼界，增廣見聞；一方面也考察得失，聊供參考。

往事歷歷，如在目前，現在回憶起來，有多

采多姿的一面，也有離合悲歡的一面。值茲七十壽誕之期，特地不揣淺陋的用回憶錄的方式草成此文，以為紀念；尚請高明多賜指教，知我者多予鼓勵。

頸鎖十歲生日才開

我是四川涪陵縣人，祖父仁稜公，曾為清代顯宦，操守廉正，有良好聲譽。因為兩袖清風，所以去世以後，家境並不寬裕；全靠祖母夏氏經營商業，勉強維持。先父聯珊公，十六歲時就棄學在家，協助祖母經商。由於他的精明強幹，再經過十多年的經營，生意興隆，信用卓著，乃由涪陵珍溪鎮搬到涪陵縣城走馬街，開設頗具規模的「興盛長」商號，佔地八百坪，是一幢四合院式樓房，分前後院。前院是商號，有員工十多人；後院由祖母和叔父銀山全家居住，院後還有個大花園。我們全家住在中間的全院，我就在此地出生。不但生活過得很好，而且生意也越做越發達。涪陵人都羨慕我們家是當地最富有的商家。

可惜好景不常，先父竟於民國九年一病不起，留下母親和我們四個女兒（秀貞已去世，樹華

、容連、汝連和幼弟安平，更不幸的是安平也於三歲時夭折了。）於是族人以無後為大的說詞，逼迫母親改嫁，冷嘲熱諷；甚至有人想藉此謀奪家產。

我的母親姓張名雲善，是涪陵縣城的官宦人家的大小姐。學識很好，能寫能算，是一位天生麗質的賢妻良母典型。皮膚又白又嫩，眉毛細長，頭髮烏黑有光澤，大大的眼睛，薄薄的小嘴唇；平常沉默寡言，但卻極有耐性，富同情、愛心。她一方面受到夫死子夭的打擊，一方面感受逼迫改嫁、謀奪家產的困擾，內心創傷之深，無法消滅；從此悶悶不樂，深居簡出，兩隻眼眶腫大，好像充滿了大量的淚水，卻流不出來，眼色暗淡無光，面帶病容，精神不振。

歲月如流，很快的我已十歲了。記得小時候母親曾對我說：「妳出世的時候是午時，算命先生說妳的命受剋，怕妳不能長壽，要用一把鎖掛在你的頸上，等妳滿十歲的生日才能開鎖。」我們姊妹四人都是由奶媽帶大的；但母親最愛我，晚上不放心我同奶媽睡，總是讓我睡在她自己的手膀上，抱在懷中，怕我受寒生病，怕應了那

算命先生的話：「活不長久！」

母心感傷空虛寂寞

我十歲生日是農曆十一月初九，天氣很冷。母親很高興我的命居然沒有被剋掉，於是請了許多親友，照算命先生的辦法，替我開金鎖，大大慶祝一番；一共熱鬧了三天。但她卻忘了她自己的健康，竟然就此一病不起。當她自知不久人世的時候，叫我們姊妹坐在床邊，她說：

「自從你們父親去世，妳叔父就侵佔妳父親經營的事業，妳五弟死後，家族人們都冷言冷語，說我家沒有男孩子傳宗接代。女子無繼承權，妳父親有遺產、土地、房屋，再多有什麼用呢？物質也不能彌補我心靈的空虛和寂寞，你們誰能瞭解我的處境？……」

「我不能教養妳姊妹成人，實在不是為母的過錯，乃是被想謀奪我家財產的人所迫害……」

當時我們姊妹只有哭、流眼淚，卻一句安慰母親的話都不會說；如今回憶起來，真有與日俱增的不盡哀思……

母親去世以後，我們四姊妹一度受到極不合情理的待遇。首先讓我們搬到後院一間樓房，四個人同住一個房間，只有一張書桌、一個衣櫃、兩張床。表面上我們和叔父合為一家，但他家的兒女不和我們同桌吃飯，佣人也只伺候他家大小；我們的清潔掃除得自己來。最令人無法忍受的，叔父以為「女子無才便是德」，不允許我們多受教育。

我們忍無可忍，只好正式依法向地方法院申訴，爭取經濟自主權。事經涪陵縣政府判明，女子有繼承財產權。從此我們的一切讀書費用，都由我們家的管帳先生直接支付匯送到學校去，因此，我才能讀完成都誠公中學，三妹、四妹才能畢業於中央大學，服務桑梓。

解除婚約自選對象

談到婚姻，當時習俗早婚，大姊十七歲時，就憑媒妁之言出嫁了，結果很不理想。我才十一歲，家人就把我許配給李家，訂了婚，等到我在誠公中學畢業回家，就提出完婚的事。

我一向不贊成祇憑媒妁之言的婚姻，更反對早婚，當然不允出嫁，家人竟因此不准我離家，也不能升學；我受了這大橫逆，加上自失去母愛後，孤苦伶仃，十分悲痛，於是生了一場重病。家人顧慮到我的身體，同時祖母一向疼愛我，也不忍心讓我走上大姊早婚不幸的痛苦覆轍，才同意為我解除了李姓的婚約。

同年冬天，祖母也生病了，我日夜服侍，最後由我一人送終。她那慈愛的音容和臨終的叮嚀，使我永懷孺慕之思。

當我正準備出外繼續求學，不幸又來了一次婚姻問題的騷擾：一個駐在涪陵的四川軍閥達鳳剛，居然派人來提親，要我嫁給他，他已經結過好幾次婚，家裏也已經有了太太，當然不是好對象；可是軍閥橫行，不可理喻，竟然揚言如果我不肯嫁他，他將殺我全家。一面派兵嚴守各碼頭，不許我離開涪陵，甚至扣留我對外的來往信件

。家人對此事件惶然無計，堂兄紫英曾去北平讀書，思想比較新派，贊成自由戀愛，選擇與我通信有年的談傑夫，別號榮章為對象，提早結婚，好擺脫達鳳剛的無聊困擾。

不是假日絕不騷擾

談傑夫（杰夫）民國前十年十一月初七日生，四川廣安農溪橋的小商人。幼年喪父，家境貧寒，靠他母親含辛茹苦的教養，弟兄三人一個啞吧妹妹生活非常艱苦。所以他十六歲時，一字不識就離家從軍。因為訓練成績很好，作戰勇敢，很快升任排長；同時也不斷的向學上進。為了充實自己，聘請家教，無論任何環境從不間斷，每天一定上課兩小時，勤寫日記，所以後來他的學識比我淵博。

我和他是在成都打網球時相識的，當時很佩服他有志氣，肯上進，雖然沒有談到嫁娶，但彼此印象良好，別後也通信有年。紫英提到傑夫，我也就同意了。

我由堂叔青山和大姊陪同，設法擺脫了軍閥崗哨的盤查，去到南充和傑夫見面，談到嫁娶，於民國廿四年十二月廿四日在南充公園禮堂結婚，我們一對新人和八位男女債相都穿戎裝，騎馬經過大街，這別開生面的婚禮行列，成為當時南充最輕鬆的重大新聞。婚禮是由楊森上將福證，誠摯的祝福和諄諄的勗勉，至今感念在心。

新婚剛四天，共軍正突破嘉陵江，身為帶兵官團長的傑夫，要上前線勦共；我也要進到省立嘉陵女子師範繼續求學，等待他勝利歸來。

臨分別時，他對我說：「今天能與你結婚，是我一生中最高榮的事，從此我們更加努力，妳在學校不是假日，我絕不打擾你！」

拋下私情前往受訓

我不幸生長在戰亂流離的時代，失去了接受深造教育的機會。民國廿六年七七蘆溝橋事變，抗戰爆發後，再瀟於國家興亡，人人有責的大義，毫不猶豫的暫拋兒女私情，經過傑夫同意，於民國廿七年春天到四川成都考取中央警官學校特種警察訓練班第二期（簡稱特警班），到湖南黔陽接受訓練。

黔陽是湘西的小城，風氣閉塞，地方不大。訓練班各部門無法集中在一處，不得不分開設置：班本部設在師範學校，總隊部設在舊商會，第一至七中隊分別設在文廟（我是第二隊情報班）先農壇師範學校，重慶及衡陽兩會館。各種訓練設施，要靠我們全體師生運用雙手萬能的技巧和筭路藍縷的精神去開創。

要獨佔無名英雄墓

於是我們全體師生在副主任吳琅（主任戴笠）的親自領導下，修建營舍，開闢廣大的操場，建築閱兵臺，豎立升旗桿，經過一個多月的努力才粗具規模。

訓練場所修建完成，總務科卻在各重要地方，張貼筆力雄健的標語：

「天下無名英雄墓，為我特訓班同學所獨佔。」

「要做大事，不要做大官。」
「堅定意志，站穩腳跟，不怕勞苦，認真工作。」

「苦幹苦守，任勞任怨。」
「整齊嚴肅，奮鬥犧牲。」

據說，這些標語是戴笠先生的親筆，原來是張貼在我們第一期臨澧訓練班的。這中間還有一段極富教育意義的往事：

當民國廿六年十月，臨澧班舉行畢業典禮時，余副主任為了迎接戴先生親臨主持，竟然依照一般官場迎接長官的辦法，派衛兵、置儀隊、貼標語、放鞭炮，集合政府首長、社會人士、學生代表及訓練班的高級官長到車站歡迎。戴先生下車後，看到如此官樣文章的排場，雖然不以為然，但表面上仍然和顏悅色的與歡迎人員握手，步行到班。但到班以後，並未休息，立即集合全體官長講話，對本班如此鋪張宣揚，毫無保密精神，同時更不應當以此種官僚作風，影響青年學子的純潔情操大為不滿，毫不客氣的痛加責備。為了改變同學們的觀感，樹立正確的精神指標，所以才有了這些標語的張貼。

當大家看到戴先生這些精神貫注，熱情奔放，渾厚雄健的親筆標語，明白以前的往事；再加上一個月胼手胝足，創築訓練場所的磨練，使我們頓然開悟人生奮鬥的大道，而一腔青年朝氣，也因之激發蓬勃，對國家和個人的前途，充滿了光明的希望。

接着接受入伍教育，有極嚴格的學術科訓練、紀律訓練、思想訓練，三個月後，進入專科教

育，我加入情報組，接受專科學術，全班精神飽滿，士氣昂揚，學習風氣非常良好，學生的福利設施也逐漸加強。

芙蓉樓頭追念先賢

新設的「醫務所」，就在「中正公園」。「中正公園」最主要的建築是「芙蓉樓」，其所以擴建為「中正公園」，卻有段與戴先生有關的故

事：「芙蓉樓」在黔陽北門外，緊靠城廂，佔地頗廣，四周築有圍牆，饒有園亭之勝。「芙蓉樓」屹立其中，飛檐畫棟，古色古香，是一座三層樓的宮殿式建築，頗為壯麗。

樓外空地很大，種植芙蓉數百棵，三春時節，綠葉成蔭，花開時，燦爛似錦；並且有假山、板橋、流水點綴其間，相傳革命烈士宋教仁生前酷好芙蓉，黔陽人為紀念宋教仁，才有此「芙蓉樓」的建築。

吳琅來黔陽籌建訓練班後不久，戴先生也由長沙抵達黔陽，準備入川。吳琅即在「芙蓉樓」上設宴，替戴先生洗塵，戴先生觀看此地風景之美，大為讚賞，當即即席捐廉，囑吳擴建為「中正公園」，並且當場親書「中正公園」匾額。

事後，當地士紳知此情由，特別在樓外江邊修築一個小亭，取名「喜雨亭」，中懸「來今雨」橫額，記載戴先生為國勤勞事，以為紀念。

當我們知道這段故事，每一次到「中正公園」醫務所診治病痛，總有種特別親切的感覺；而「芙蓉樓」與「喜雨亭」相互輝映的美景，也令

人流連忘返。

民國廿八年秋末冬初，我們畢業了，戴笠先生親自起來主持畢業典禮。一到班，就分批召集學生開座談會，要學生儘量發言，對本班的教育、訓練、人事、事務等等，好壞都要說。座談時，本班長官都要迴避，好讓學生暢所欲言。

中午期間，戴先生分別到各隊去午餐，與同學們一起坐在小板凳上，邊談邊吃，態度平易近人。同學們也打破了表面上的矜持，異常興奮的以活潑的言詞、無邪的口吻，和戴先生的談笑聲融成一片。

座談會談了一個多星期才談完，大家都有接近戴先生的機會，都被他雍容精幹的風度，神采奕奕的威儀所吸引，他那炯炯的目光，如一股強烈的電流，鼓舞青年們勇敢的鬪志，願意受他驅策，報效國家。

一葉扁舟送別神龍

畢業典禮的禮堂設在衡陽會館，利用戲臺紮起綵牌，前面柱子上懸掛戴先生手撰的對聯：

「領袖腹心；同志股肱。」

後面的對聯是：

「同志如手足，團體即家庭。」

前面的橫額是：「天下為公」，後面是：「親愛精誠」。

典禮相當隆重，來賓有縣長黃湘，士紳危道豐等三五人，戴先生致詞，說明「抗戰的必勝及本班同學所負的使命」，三個小時滔滔不絕，立論正確，條理分明，尤其他那充沛的熱情，使人

聽到他的主張，精神自然震撼性的鼓舞起來，都深深感到自己所負的使命確是重大。

第二天還有懇親會，戴先生以茶點招待官兵眷屬，參加的人很多，大家在戴先生的親自親切招待下，和樂融融；充份顯示出「團體即家庭」的意趣。

再過一兩天，戴先生走了，我們全班師生在班門口列隊送他上船，一葉扁舟，循着沅江，轉往洪江而去，當時我站在行列之中，想起他悄然來去，既不鋪張浪費，也不講求虛文排場，完全實事求是，以精誠感召部屬，啓迪青年，真所謂「神龍見首不見尾」了。

調赴成都與夫團聚

畢業以後，我奉命回重慶，那時，日軍飛機正在大舉轟炸重慶，交通十分紊亂；不久，我又奉命前往貴陽，去大夏大學專修英文，準備將來到美國工作，因為難找交通工具，只好親去要求毛人鳳先生。

毛先生是軍統局的秘書主任，戴先生不在重慶時，軍統局的工作，就由他負責。在未見到他之先，我心裏相當惶恐不安，惟恐毛先生會因我以如此小事煩擾他感到不快。但等我見到他以後，才知道這種顧慮是多餘的，因為他是個相當慈祥的長者，聽完我的請求以後，立即交待部屬，為我設法。

到貴陽後，我們幾個女生住在戴先生行館，由軍統局的貴陽辦事處照管我們，周建國先生就是負責管理的一人。他照顧我們生活起居，如同

親生父母照顧自己女兒一樣，無微不至。每逢假日，還帶我們去看電影，或作其他有益的活動。不久，由於傑夫的再三要求，調我到成都工作，和他團聚；因此，我失去了留學美國的大好機會。

談起傑夫參加戴先生工作，要追溯到民國廿二年。當時由康澤先生介紹參加「中華復興社」，為秘密通訊員（戴先生是特務處長，工作上就有了聯繫）。

民國廿四年我們結婚後，不久，他轉任政工，任職在雅安的劉文輝部的政治部主任，正式參加戴先生工作，任直屬通訊員。從此精研三民主義、建國大綱、建國方略、五權憲法；深深了解，有了正統思想，堅定意志，決心實行三民主義，才能建國富強的道理。

中央參謀團入川，派他為政訓處中校政訓員，曾調他赴峨嵋訓練團受訓。

他調我赴成都和他團聚時，是四川省會警察局長兼軍統局的成都情報站長。自從我們結婚以來，常常分處兩地，各人忙着自己的事業，自此才有比較長時期的聚首。

民國卅二年，傑夫把他母親也接來和我們相聚，才在重慶戴家巷兩層樓房正式組織家庭，享受天倫之樂的生活。

抗戰勝利，民國卅四年，傑夫任重慶市警局刑事處處長，我任該處人事股長。

新華時報反共公案

當時，中共陰謀竊國的企圖已非常明顯；不

但公然違反政府命令，稱兵割據；而且假藉和談之名，鬆懈國軍圍志，混淆國際視聽。其在重慶出版的「新華日報」，每日以唯物論、無人道、無自由、無和平的思想為基礎，作荒謬的宣傳；並且公然指責我中央政府，對蔣主席中正也作惡意的人身攻擊。而我各大報紙對於政治協商，容忍圖成的大義，並沒有對其提出反駁，或者與其作理論辯難的舉動。遂使「新華日報」張狂放肆，顛倒黑白，任意謾罵，任意毀謗。

傑夫和我見此情形，不勝憤慨，油然興起毀家報國的念頭。於是變賣我家的部份財產，以我的名義，民營姿態，申請創辦一家「新華時報」，由我擔任發行人兼社長；並且禮聘名報人張客

公為主筆，傑夫也有時發表文章，以宣揚三民主義、民主仁政、自由和平為立論基礎，對「新華日報」的歪曲謬論予以駁斥，對「新華日報」的誣謬謊言，予以揭穿。此種宣揚正義，言人所不敢言的作風，好像暮鼓晨鐘樣的很收到大快人心的效果。

中共因我們係以民營報紙姿態出現，文章有真理與事實為依據，很有力量，在無法從立場上勝過我們之下，竟然不擇手段，一方面由中共中央出面，以「破壞和談」的大帽子，要求政府勒令我們停刊；一面每天找些打手，無事生非的和我們的報差打架，阻止他們送報，並且揚言將要搗毀我們的報館，甚至寫了好些恐嚇信，畫上

刀槍炸彈送來報館。

我們當然不屈不撓，繼續努力，仍舊天天刊出中共暴行；更引起中共的憤恨，竟然用匿名黑函給我和傑夫，明白的恐嚇，要取我們的性命。一方面卻又指使一般自命為民主人士的應聲蟲，以「民主輿論」的幌子，大放厥詞，不但不支持我們，反而要我報停刊。最後，竟然用卑鄙的手段，以一些莫須有的話題：「破壞團結」、「招搖撞騙」，找人向戴先生告發傑夫和我。戴雨農先生清明透徹，當然不會受浮言搖惑。但在軍統局紀律的嚴格要求之下，仍然派督察室人員展開調查；結果查明我們並無不法行為，才在中共妄費心機的情況下了結了這件公案。（未完待續）

中外文庫

之三十七

彩虹夢

吳崇蘭女士著

定價台幣壹佰貳拾元美金肆元伍角

本書係旅美女作家吳崇蘭女士精心傑作，要目：我是一隻醜小鴨。心高命薄夢成幻。愛情井老母豬與貂蟬。老朋友、情書、我和他。全書具傳記的真實性，小說的傳奇色彩，是一本百讀不厭的好書。郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶。定價壹幣一百二十元優待「時代文摘」及「中外雜誌」讀者祇收90元。

大專

用書

最新應用文

邵健行著 二十四開本穿線平裝

定價壹佰伍十元 郵撥1404號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。東帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待紙收壹佰貳拾元